

安徽省阜阳市2021-2022学年高三上学期文综历史1月教学质量统测试卷

本卷共35小题，每小题4分，共140分。

1. 单选题

春秋时，鲁有郊礼，此天子之礼也。季孙氏祭泰山，此诸侯之礼也。八佾舞于庭，三家者以雍（祭祀后天子撤去祭品所唱之诗）彻。这反映了（ ）

- A. 君主专制遭到破坏 B. 分封制走向崩溃 C. 贵族阶级已经堕落 D. 宗法制得到巩固

2. 单选题

《史记》首创民族列传，即《匈奴列传》《南越列传》等六篇专传，开创了正史为少数民族政权立传的例子。而且无论是华夏还是四夷，司马迁都把他们的祖先视为黄帝。这一叙史方式（ ）

- A. 说明西汉开始出现华夏认同观 B. 反映了当时华尊夷卑的思想 C. 顺应了当时大一统的时代潮流 D. 强调了国内各民族一律平等

3. 单选题

葛剑雄在《中国人口史》中指出：西汉元始二年（公元2年），全国人口六千余万，到唐朝天宝十四年（755年）约有七千余万，到12世纪初，在北宋、辽、西夏等范围内，总人口达到一亿四千万。据此可知，西汉至北宋、辽、西夏时期（ ）

- A. 封建经济不断发展 B. 社会医疗条件改善 C. 经济重心开始南移 D. 国家统一日益巩固

4. 单选题

隋唐以前，中央只任命州、郡、县的主要官员，属官则由长官自己选用。隋唐以后，九品以上的官员皆由中央任命。这一调整旨在（ ）

- A. 强化君主专制 B. 加强中央集权 C. 监察文武百官 D. 维护国家统一

5. 单选题

朱熹认为《大学》之“格物致知”是要求学子通过认识外物最终明了人心之“全体大用”；王阳明认为“格物”之“格”是“去其心之不正，以全其本体之正”，“意之本体便是知，意之所在便是物”。据此可知，与朱熹相比王阳明的思想（ ）

- A. 更加维护封建伦理道德 B. 具有一定的思想解放精神 C. 更加强化封建思想统治 D. 具有注重实践的务实精神

6. 单选题

下表是近代中国生丝销售量估算表（单位：万担）。据此可知（ ）

| | 总销售量 | 出口量(占总销售量%) | 内销总量(占总销售量%) |
|---------|-------|-------------|--------------|
| 1840年以前 | 6.40 | 0.90(14.06) | 5.50(85.94) |
| 1894年 | 16.02 | 8.23(51.94) | 7.70(48.06) |